



学习操作控制台。

未来的“手术大师” 从这一刻启航

“盖医学通乎性命，知医则知立命”，自古以来，我们对医生有许多美好的称呼，称呼中承载着对他们美好品格的赞扬，也有少年人对自身未来的期许。5月3日，兰州大学附属学校少年科学院的“兰精灵”们，满怀对生命的敬畏与对先进医学的崇敬与向往，走进兰大一院技能培训中心，通过实地了解，上手操作，叩开了迈向医学大门的第一步。

早晨，迎着微雨踏进技能培训中心，“兰精灵”在医生的帮助下，换上手术服。活动开始，同学们进入手术操作间，从学会洗手开始，牢记“内外夹弓大力腕”。Davinci达芬奇手术机器人，是同学们感到最新奇的设备，这个机器人可以通过只用微创的方法，实施复杂的

外科手术，同学们在医生的指导下，操作控制台，通过观看成像系统与机械臂的运动，在一声声惊呼中，感受手术机器人的神奇与精妙。随后，医生讲解了支气管导航操作控制系统的操作原理，孩子们争先恐后地操作模拟系统的“通关系统”，互相打气加油，指点帮忙，感

受到人工智能技术在疾病诊断中的价值与潜力。兰大一院岳鹏教授为同学们讲解了人体的构造，“肝胆相照”这一个成语，就让“兰精灵”们牢牢记住了肝胆的位置及功能。

可爱的“兰精灵”们纷纷表示，通过此次亲身体验，切实体会到机器人手

术、人工智能技术的飞速发展，感受到科技感的医学人文氛围，兴奋且激动地表达了日后想成为一名外科医生的愿望。这一次实践活动，为同学们种下希望的种子，垒起了梦想的山脊，未来的“手术大师”，就从这一刻启航。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

一次趣味横生的“钱币之旅”

中国最古老的货币是什么？钱币的发展史又是怎样？近日，甘肃省钱币学会、甘肃钱币博物馆工作人员走进兰州市城关区畅家巷小学，带领一年级的孩子们进行了一次趣味横生的“钱币之旅”。

钱币承载着深厚的历史内涵和独特的文化价值，它们见证了人类社会的兴衰荣辱，是历史的活化石。其不同的形制、神秘的符号、优美的文字书法，构成了独具特色的钱币艺术。

在甘肃钱币学会老师的讲解下，同学们先了解了我国人民币的发展，系统地认识了人民币。随

后，甘肃钱币博物馆的老师给孩子们讲述了中国古代货币的发展历史，让孩子们更好地感受到钱币文化是中国文化不可或缺的重要组成部分，感受钱币文化的源远流长。

从中国最古老的货币贝币开始，到此后的刀币、布币、秦半两、汉五铢、开元通宝……老师通过四个不同时期向同学们介绍了钱币的不同特色。大家听得津津有味，仿佛进行了一场时光穿越。活动中，同学们不断地提出问题求解，老师耐心地认真地讲解，让同学们收获满满。老师讲解了有关第五套

人民币景点的相关知识，还为孩子们带来了钱币拓印的工具，带领孩子们一起通过动手实践，加深对钱币的了解。拓印非常考验孩子们的耐心，宣纸上多余的水分要用纸巾覆盖吸收，快干的时候才能用拓包蘸上墨汁来上色，虽然对同学们来说有些难度，但每位同学都非常细致，对自己的作品极其珍爱。

通过此次学习，激发了同学们对中国历史文化的浓厚兴趣，让大家对钱币的发展历史以及拓印的技艺都有了全新的认识。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 杨亮



学习钱币知识。

一场别开生面的运动会

近日，兰州市安宁区崔家庄小学举行以“活力崔小 趣享运动”为主题的趣味横生的春季全员运动会。全体师生及家长代表900余人参加了此次别开生面的运动会。

伴随着激昂奋进的《运动员进行曲》，同学们昂首阔步、精神抖擞地在运动会场集结，在庄严的升旗仪式之后，广播操比赛和《千字文》武术操比赛拉开了此次运动会的帷幕，运动会正式开始。各班学生迈着整齐的步伐入场，他们斗志昂扬、朝气蓬勃，充分彰显着班级的凝聚力，也展现出了崔家庄小学学生的活力和激情。广播操比赛之后，各年级分别以班为单位进行了“坐位体前屈仰卧起坐传球”“扯尾巴”“打沙包”

“面对面接力赛”“8字跳绳”等游戏类比赛。同学们兴高采烈、争相参与，或身轻如燕、动作敏捷，或激烈追逐、不甘示弱，或奋力拼搏、团结互助，整个比赛过程掌声雷动，加油声和欢笑声此起彼伏。学生比赛结束之后，老师们和家长代表也加入了快乐的游戏比赛中。大家积极合作、互相支持，在竞争和欢笑声中感受着团队的协作精神、感受着体育的拼搏精神。

此次全员运动会，丰富了师生的校园生活，增强了全体师生的凝聚力。这不仅是一次体育活动的盛会，也是校园文化建设的一部分，具有深刻的教育意义和文化内涵。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 杨亮



趣味比赛。

瞧！孩子们劳动技能大比拼

近日，兰州市城关区五泉小学在一年一度的劳动实践月中开展了一场别开生面的“劳动最光荣，实践促成长”劳动技能大比拼活动。本次活动分为厨艺技能大比拼、生活技能大比拼以及校园劳动技能大比拼三个板块，为同学们提供了大显身手的舞台。

瞧！一、二年级的小朋友心灵又手巧，一棵棵水灵灵的油菜和一根根倔强的四季豆迅速在他们指尖飞舞。不一会儿，面前的盆里便装满了择好的蔬菜，胜利的果实让他们体验到了成功的乐趣！

叠衣服，事小理不小。只听一声令下，孩子们认真地将衣服一点点铺平、折叠、修整、压实，方法巧妙实用，细节精益求精。“巧手童心，指尖生花。”只见四年级的孩子快速地行动起来，鞋带在他们手中快速穿梭，很快变成了一个个漂亮的“蝴蝶结”。缝好人生第一粒扣子非常有必要，此次缝纽扣比赛也让五、六年级的同学们体验了一把“针线活”。他们小心翼翼地穿针引线，全神贯注地缝制纽扣，一双双巧手将扣子牢牢地固定在布片上，整个比赛扣人心弦，精彩纷呈。

面对课桌上的一堆堆杂乱无章的书



择菜比赛。

本和学习用品，低年级的同学个个临“乱”不惧，一眨眼的工夫，桌面的各类学习用品都被整整齐齐地收拾在小书包里。高年级的同学们也不示弱，他们带着各自的卫生工具站在指定区域内，认真地参与其中，精神饱满，热情高涨。

妙手童心，硕果累累。本次劳动技能大比拼，为同学们提供了实践锻炼的平台，让他们在“劳”中成长，“动”中学习。相信，每一个孩子在今后的学习中都能以“劳”为美，养成勤劳节俭、自立自强的美好品质。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强